

好望角專案-生命故事(三)

第一次見到他是在 7 月下旬，隨觀護人至林園鄉洽談社會勞動業務，他親切友善的待人方式，讓我滿心歡喜，因為他是社會勞動執行機關—林園漁會窗口負責人李三晴先生，是往後我工作上的合作伙伴。那天，洽談的過程中，李先生總是專心仔細地聆聽社會勞動業務的執行須知與流程，他表示將全力配合此一制度的施行。

再次見到李先生，是辦理社會勞動勤前教育說明會時，見他在會場忙進忙出，負責連繫其他相關人員，也協助幫忙現場社會勞動人的簽到及入座，當時忙碌的他，迎面而來的又是那溫暖的笑容。社會勞動正式施行的第二天，由林園漁會帶領社會勞動人配合高雄地檢署的「好望角專案」進行海灘的淨灘工作，因莫拉克颱風過後，海灘上遺留許多大大小小漂流木與垃圾，李先生引領這一群人分區分組清理，烈日當頭，頂個鴨舌帽，在這條海岸線上指導並參與撿拾原本不屬這美麗沙灘的東西，儘管揮汗如雨，他還是笑容可掬，看不出半點倦容。



李先生為社會勞動人解說林園漁會的工作規則



李先生帶領社會勞動人前往中芸海灘清理垃圾



中芸海灘上的巨大漂流木



前往中芸海灘的路上

心中的抗拒

當我問起他，承接這項突如其來的業務，會不會感到頭疼，甚至抗拒時，他說剛被告知要接這項業務時並沒有很直接的想法，只是想把它當一項任務來執行與完成，當然也會有一點茫然的感覺。他笑著說起初一得知有這項任務時是有點頭痛，但長官有指示，一有問題或困難時可以隨時提出討論，共商解決之道，加上地檢署有提供詳盡的業務執行操作流程，以及各項相關資料表件，並設有專股承辦之觀護人與佐理員可以諮詢，因此心中也少了一點壓力。

不過生性樂天的李先生說，只要每個人都貢獻自己服務社會的心力，不管監督者或勞力者，只要盡力而為，什麼事都難不倒的。而且社會勞動的人力投入對鄉內社區、漁港或海灘等地方的環境都會有很大的助益。

我很好奇的想探求李先生對林園鄉的這份熱忱由何而生，才知道李先生原來是林園鄉中芸村出生的在地人，他說小時候在林園工業區尚未設立前，這裡是生活悠閒環境清幽的小漁村，風景如畫。

中芸漁港上游是中芸溪，以前這裡不管是溪水或是海水都非常清澈，水中滿是溪蝦和魚。



中芸海灘上滿滿的垃圾(一)



中芸海灘上滿滿的垃圾(二)



李先生也一起幫忙撿垃圾



李先生做起社會服務不落人



中芸海灘淨灘活動(一)



中芸海灘淨灘活動(二)



中芸海灘淨灘活動(三)



中芸海灘淨灘活動(四)

現在不同了，工業區污染嚴重，往日情景已不在，僅剩中芸海灘，還有一點未受污染的感覺。林園鄉民除了務農，漁民算是最大的從業人口群，所以漁港對林園人來說是經濟生產的重要角色。而海灘即是林園人重要的休閒場地，每當盛夏都會聚集非常多人在此玩水消暑，其他季節此處亦是觀海景及看日落的最佳去處。因此，他說能有人力投入漁港跟海灘幫助清潔整理環境，對林園來說是一大利多。

我問他，對社會勞動人的觀感為何？就如同李先生所散發出來的特質一樣，他說他相信人性本善，他對社會勞動人的看法是正面的，他覺得社會的確該給微罪犯者一個自新的機會，而執行機關也應扮演好輔導角色，如此才有良善的互動。而且如果社會勞動人在履行期間內表現良好的話，有機會他會很願意幫忙爭取工作機會。

我在李先生身上看到許多值得學習的精神及態度，以服務他人的精神為前提，用認真謹慎及謙和有禮的態度處事與待人。我覺得很榮幸可以認識一個這樣積極正向的工作伙伴。